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DISCIPLINA: POLÍTICAS PÚBLICAS NO BRASIL 

Nº DE CRÉDITOS: 03  (48 hs/aula).

EMENTA:

Estado e políticas públicas: diferentes momentos históricos. Políticas Públicas: centralização e clientelismo. Descentralização no processo de redemocratização. Políticas públicas no Estado brasileiro contemporâneo:novas configurações. Descentralização e democracia. Participação, atores sociais e controle social. Gestão local, cidadania e eqüidade social.
Introdução 

- Apresentação do programa da disciplina

- Metodologia de Disciplina

- Formas de Avaliação

I Unidade

Políticas Públicas no Brasil: contextualização

HÖFLING, Eloísa de Mattos. Estado e Políticas (Públicas) Sociais. Cadernos Cedes, vol.21, nº 55, Campinas, novembro/2001. 
FARAH, Marta Ferreira Santos. Parcerias, novos arranjos institucionais e políticas públicas locais. Cadernos Gestão Pública e Cidadania, nº 18, abril/2000, FGV. 
DINIZ, Eli. Cap.1: O pós-Consenso de Washington: globalização, Estado e governabilidade reexaminados. In: Globalização, Estado e Desenvolvimento. Dilemas do Brasil no novo milênio. Rio de Janeiro: Editora FGV, 2007. 
II Unidade

Conhecimento, idéias e conceitos na formulação e implementação de políticas públicas no Brasil
FARIA, Carlos Aurélio Pimenta de. Idéias, conhecimento e políticas públicas: um inventário sucinto das principais vertentes analíticas recentes. Revista Brasileira de Ciências Sociais, vol.18, nº 51, São Paulo, Fevereiro/2003. 
GROS, Denise B. Institutos liberais, neoliberalismo e políticas públicas na Nova República. In: Revista Brasileira de Ciências Sociais, vol.19, nº 54 São Paulo Fevereiro/2004. 
SILVA, Pedro Luiz Barros e MELO, Marcus André Barreto de. O processo de implementação de políticas públicas no Brasil: características e determinantes da avaliação de programas e projetos. Caderno nº 48. Núcleo de Estudos de Políticas Públicas/UNICAMP, 2000. 
ZALUAR, Alba. Exclusão e Políticas Públicas: dilemas teóricos e alternativas políticas. Revista Brasileira de Ciências Sociais, vol.12, nº 35, São Paulo, Fevereiro/1997. 
III - Participação, descentralização, inclusão social e controle social.
Introdução à unidade III: MILANI, Carlos R.S. O “princípio participativo” na formulação de políticas públicas locais: análise comparativa de experiências européias e latino-americanas. 29º Encontro Anual da ANPOCS, Caxambu, MG, outubro/2005 (inédito).  
(Seminário) ARRETCHE, Marta. Estado federativo e políticas sociais: determinantes da descentralização. Rio de Janeiro: Revan; São Paulo:FAPESP, 2000.


Leitura Obrigatória a todos: Parte I: Estado Federativo e determinantes da descentralização de políticas sociais (p.21 a 74)  
Grupo 1: As políticas de Desenvolvimento Urbano (p.75-106)

Grupo 2: Descentralização na área de Educação Fundamental (p.135-168)
(Seminário) ARRETCHE, Marta. Estado federativo e políticas sociais: determinantes da descentralização. Rio de Janeiro: Revan; São Paulo:FAPESP, 2000. 
  Grupo 3: Descentralização da Política Federal de Assistência Social (p.169-196)
  Grupo 4:O SUS e a Municipalização da Política Nacional de Atenção a Saúde (197-240)
SILVA, Maria Ozanira da Silva, YAZBEK, Maria Carmelita e GIOVANNI, Geraldo de. A Política Social Brasileira no Século XXI. A prevalência dos programas de transferência de renda. São Paulo: Cortez, 2006 
(Seminário) SILVA, Maria Ozanira da Silva, YAZBEK, Maria Carmelita e GIOVANNI, Geraldo de. A Política Social Brasileira no Século XXI. A prevalência dos programas de transferência de renda. São Paulo: Cortez, 2006. 
 
Grupo 5:  Os programas nacionais de transferência de renda, Desenvolvimento Histórico e Caracterização dos Programas Nacionais. Programa Fome Zero: uma nova incursão rumo ao combate a fome e à erradicação da pobreza? e

A unificação dos programas de transferência de renda no governo Luís Inácio Lula da Silva: o Bolsa Família  (p.87 a 142)    
Grupo 6: A realidade dos Programas de Transferência de Renda de iniciativa de Estados e Municípios. (p.143-190)

MARQUES, Eduardo César. Redes sociais e poder no Estado brasileiro: aprendizados a partir de políticas urbanas. Revista Brasileira de Ciências Sociais -  RBCS - vol.21, nº.60, São Paulo Fevereiro/2006. 
Encerramento da disciplina c/avaliação da mesma
Mecanismos de Avaliação:
Seminário: nota de 0 a 10

Trabalho Final (nota de 0 a 10): Revisão de Literatura sobre o tema da pesquisa. O trabalho deverá contemplar a sistematização do pensamento de autores importantes sobre o tema (contemporâneos), estabelecendo o diálogo entre diferentes tendências teórico-metodológicas de forma a poder se constituir em referência para seu trabalho de dissertação. (mínimo de 07 e máximo de 10 páginas)
Nota Final: média aritmética das notas de seminário e trabalho.
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